BV S5

B Uk W SERE. THMKER (Rl KR g A

WO RS AT R IR TS A, NSRS AT

W ASUP RSB, B A P R AR B 9 7 AR AT A B 5

7 /b 5%

B YUK WA RE. KRR (Rl K54 A

WO S SO TRES RN IR BT E AR, RE i AR, AN R g

W 45070 REBCE R S HARERR, ERA RIS, BT B XU A 55t

R e o

W UK. WA RS THEKERR (G K —mse g

WO SRAGRERE, BIAT N B8 LIk B0 B RS i KRR, X T T K A s K il 55, Bt
—GRHAT TIN5y, AEREIAT T A3 K e B G2 3L R B T B

B HLUEA: EETHBEMEETE R, REEERIFETHEHEAY

A 55

W UK. T AR THEKERR (RS K—555e 4 an

W0 CRAROR RS, HUCRKETRR G AR S . RS RN RY, R O RS H
LA, G

W 45080 AP B P S ARSI A, s

P BRI B G VDR RS o E TR EL S, BUR RS . CRERERES . YCE] SRR R R
RIS . EHT “HIR” AR “ @ s A REEA Ny “PIRE” Bk . KN, REBK.
@UREFIRIS (QERRENG o EHFEKK “BEd” W5y, BRREHLSSAMVREEREI S, SHBN 4
FEILR .

ORI . & T ASEAER PG S ATSRENRE R AR R S IX RPN B
T AR RAS b SR I T e R

@R RS . & T 25 Ao SR K SR T SCGRI T R @A 7 35 F )i b5 o H b il i BRI AR S
FLe 5, iR Ak, MR BRI B A T R B rlk %

I R 25 () R 2 GEFR B WCEI R R gD

Oz 5 R KFT O, BREME CERBEME » I a6t — S mizh & A i A %,
AN AL IENE TGRS, EHRREE My “BIR” g%, BIRH R .

@iz 55 KR AT S A, JF B ANEA e it — B3 izl 5 AR T3 A 2, (R0l 45 W] DAZE S
AP Aty ok — s A — RN B4 Al it B 12 AT g i Rk b Xt 2ol 45 (1 % 4 4%
N, TS 3 A 5 R PR B R IR &N 5 BRI G B s

@Rz SRR FENR, WA RRENE CARBMED I BB A fe it — B4 izl 5 AR
WERR, WMot SZ ARG iZ 05, BIRFH R R .



P AU 1Y) R BIR

Bl 55 PR T 7 3 A SARTARDX T o5 A 5 (R i b R K

PR TR . B 5E, B TSI AR AR 137 S AT R P B b o AR LR 5 A Alk 5
S, AREASTT WX BT HPRAL s Hk, A ARFR ORI R M 2, Rl r i

P WUERERE & 7 — MBS L AT 6 805 50 [Bl4RR B B o (B A Le s 00 T IR AR AN RO B AN 42
[i] e

PR 53—, e F R BOZIEA SR AN A Fy e o oE R A2 52 B
iz AR 2 N

ZIE

[]- S ] —FIREAT, FE2010EFF 3 TIEBR st %A FERIE M E A, EIREH AR
BEAT R . ARFE B L WERE AT, AR TESURE S ¢ ) .

A IR& L5

B. &V 55

C. A%

D. I &Y. 55

EE: A

fEdT: AR LEERE . A& & S m T g, HegHRIr_RTmEHNEAY. “%
AFPRECE R E R, EIREHN BT E R RTINS, IRTAY I

(-2 ik ] PIBHA FHA R BB &HIE . FREEIF R B BRIRRAR L5, X El 55 (17 3 K ek
YONB. 5% 11%. 5%F113%, AR A RMION1. 3. 11, 0. 8F10. 2, HEHER LR EH, FiR4EmL 55
Hr, ATDAERS DOR USRI 1A ¢ )

A, R HLBL A & M 5%

B. BrRedE It Kok %

C. Rk 55

D. F il Bk 55

222, ACD

fiftr: REAHNEN S B T e A5, BRelit RS 8 T RS, i@l sy E TEmE S, Filk
S5 JE T RN 5% o RACEEAER IR LS5 RO R FERTIERN “ Rl 7 2RV 55 A0 i 7 SRlk 55 R Ak
ORISR g, EIAL C. DIEH.

[ - rpife il ] AT 2 S B HIA A N RIHE R BAT WA IR RAITES S0, 37 A RIK50%LL L. IEFRFATT
BEANREI KB B, RAED LW R, FAISTT, SHEB AR RNF R FREIEHBLZ D .



A V55 R I RGR A, 3R A% B U5 ) FL Al 55 e 72

B. %Ml 55 L H 6 2B 7= BRI B 7 7y T ERAR AT IO 2278 3 15T

C. ML EH BRI 2T IR EHMEAD

D. %l 55 7 B IR BE LUIN 5 5 4 ML Ao

C

e RSN I MGER KB BC” i A RIA50% L ARTL T IR A E SR LSS R T ARG
K—amse g ” WAL “Blesb” o5, HaEE it mimamMAY, EWCIEH.

ik

=

1] — BP0 L A R v T RS 500 T I A T e R S (IR B, SEAT 22 oA 8 R P U8 4 (4] T 2006 4F oL 1
JRATAL, RATHL L (ISR BRI RS I H , Hli i Bihs 55 — o WA LU R S, U A AT FORAT
M ET ¢ )

A B

B. I fY 55

C. &AL 55

D. Ik 55

H%: B

it BRI BRI AL T Al R R B, SR At K HURATAL M T i B 5 58—, 4 IRARR i dg A
TS A R (RANAZ S T3 A 3/ B OSEP FR T A 2O tHEAR /AN T L, SRR g A %
FIT LA Rt AT 4 Ml 25 ) A 55



	明星业务
	■ 现状：市场占有率高、市场增长率高（高增长—强竞争地位）
	■ 对策：优先供给他们所需的资源、提高市场占有率，加强竞争地位
	■ 组织形式：采用事业部形式，由对生产技术和销售两方面都很内行的经营者负责
	问题业务
	■ 现状：市场占有率低、市场增长率高（高增长—弱竞争地位）
	■ 对策：经过改进可能会成为“明星”的业务进行重点投资，提高市场占有率，使之转变为“明星”业务
	■ 组织形式：采取智囊团或项目组织等形式，选拔有规划能力、敢于冒风险的人负责
	现金牛业务
	■ 现状：市场占有率高、市场增长率低（低增长—强竞争地位）
	■ 对策：采用收获战略，即所投入资源以达到短期收益最大化为限，对于市场增长率仍有所增长的业务，应进一
	■ 组织形式：适合于用事业部制进行管理，其经营者最好是市场营销型人物
	瘦狗业务
	■ 现状：市场占有率低、市场增长率低（低增长—弱竞争地位）
	■ 对策：采用撤退战略，其次是将剩余资源向其他产品转移。最后是整顿产品系列，最好将“瘦狗”产品与其他
	■ 组织形式：最好将“瘦狗”产品与其他事业部合并，统一管理
	波士顿矩阵的运用：通常有四种战略分别适用于不同的业务，即发展战略、保持战略、收割战略和放弃战略。
	①发展战略。适用于“明星”业务和“问题”业务中有希望转化为“明星”的业务。应加大投入，促其成长。
	②保持战略（维持战略）。适用于较大的“现金牛”业务，目的是使其继续为企业提供大量现金，对其投入可维持
	③收割战略。适用于处境不佳的“现金牛”业务、前景黯淡的“问题”业务和“瘦狗”业务。这种战略主要是为了
	④放弃战略。适用于给企业造成很大负担而又无利可图的“瘦狗”业务和“问题”业务。目标是通过清理和变卖某
	问题业务的问题在哪里？（适用发展、收割和放弃战略）
	①如果该业务未来前景光明，有发展前途（有利用价值），并且企业有能力进一步提高该业务的相对市场占有率，
	②如果该业务未来发展前景不明朗，并且企业没有能力进一步提高该业务的相对市场占有率，但该业务可以在短期
	③如果该业务未来前景黯淡，没有发展前途（没有利用价值），并且企业也没有能力进一步提高该业务的相对市场
	波士顿矩阵的局限
	各业务的市场增长率和相对市场占有率的确定比较困难。
	波士顿矩阵过于简单。首先，它用市场增长率和企业相对市场占有率两个单一指标分别代表产业吸引力和企业竞争
	波士顿矩阵暗含了一个假设：企业的市场份额与投资回报是成正比的。但在有些情况下这种假设是不成立或不全面
	波士顿矩阵的另一个条件是，资金是企业的主要资源。应该还有技术、时间和人员的创造力。波士顿矩阵在实际运
	经典考题
	【例-单选题】一家汽车公司，在2010年开设了连锁汽车加油站，该公司采取事业部管理的形式，选派营销人
	A.现金牛业务
	B.瘦狗业务
	C.明星业务
	D.问题业务
	答案：A
	解析：本题考查的是波士顿矩阵。现金牛业务适合用事业部制进行管理，其经营者最好是市场营销型人物。“该公
	【例-多选题】凯阳公司拥有发电设备制造、新能源开发、电站建设和环保4部分业务，这些业务的市场增长率依
	A.发电设备制造业务
	B.新能源开发业务
	C.环保业务
	D.电站建设业务
	答案：ACD
	解析：发电设备制造业务属于现金牛业务，新能源开发业务属于明星业务，电站建设业务属于瘦狗业务，环保业务
	【例-单选题】实行多元化经营的达梦公司在家装行业有很强的竞争力，市场占有率达50%以上。近年来家装市
	A.该业务应采用撤退战略，将剩余资源向其他业务转移
	B.该业务应由对生产技术和销售两方面都很内行的经营者负责
	C.该业务的经营者最好是市场营销型人物
	D.该业务需要增加投资以加强竞争地位
	答案：C
	解析：“近年来家装市场进入低速增长阶段”“市场占有率达50%以上”体现了达梦公司的家装业务属于“低增
	【例-单选题】近年来中国公民出境游市场处于高速发展的阶段，实行多元化经营的鸿湖集团于2006年成立了
	A.明星业务
	B.问题业务
	C.瘦狗业务
	D.现金牛业务
	答案：B
	解析：因为出境旅游处于高速发展阶段，说明是高增长率；甲旅行社的市场份额位列第二，按照相对市场占有率的


